



**ZALA MEGYEI
KORMÁNYHIVATAL**

Ügyiratszám: ZAI/040/00018-67/2020.

Ügyintéző: Dr. Németh Ágnes Izabella
Telefon: 92/549-280/112

Tárgy: ASP értekezlet tapasztalatainak
összefoglalása, az előírt feladatok gyakorlati
megvalósításához szakmai segítségnyújtás.
Hív. szám: -
Melléklet: Táblázat – gyűjtőhelyi és
mintaleadás helye szerinti
besorolásról.

**Valamennyi Vadászatra Jogosult
Székhelyén**

Tisztelt Címzett!

A 2020. január 16. napján az állategészségügyi hatóság, a vadászati hatóság, tájegységi fővadászok, a vadászkamara, valamint a vadászatra jogosultak részvételével a ZMKH Élelmiszerlánc-biztonsági és Földhivatali Főosztály, 8900 Zalaegerszeg, Göcseji u. 18. szám alatti épületében az afrikai sertéspestis (ASP) betegséggel kapcsolatban a védekezés intenzitásának fokozása, valamint a vaddisznóállomány még mentes területen való hatékonyabb gyérítése témakörben megtartott értekezlet (továbbiakban: ASP értekezlet) tapasztalatait, és az értekezleten felmerült kérdések kapcsán a hatóságunk által előírt feladatok hatékony megvalósításához szükséges szakmai segítségnyújtásunkat az alábbiak szerint adom meg:

Az ASP értekezleten Zala megye 57 vadásztársaságából 55 képviseltette magát, a nagyobb társaságok több fővel is; szám szerint – a jelenléti iv alapján – 84 fő jelent meg a vadászatra jogosultak képviselőiben, ami kimagasló szám az országos átlaghoz képest.

2019. december 20-ától Zala megye teljes területe ASP szempontjából közepes kockázatú területnek minősül, ennek megfelelően a 2/2019. Országos Főállatorvosi Határozat 4. fejezetének intézkedései vonatkoznak rá. 2020. január 09-én valamennyi vadásztársasággal elektronikus úton közölte hatóságunk az aktív közreműködésre kötelező határozatot, mely a kötelezően végrehajtandó feladatok (szervezett keresés, diagnosztikai célú kilövés, hulla és kilőtt egyedek mintázása, gyűjtőhelyre szállítás) címzettjeként a vadászatra jogosultakat jelölte meg.

A határozatban előírt feladatok hatékony és eredményes végrehajtása érdekében az alábbiakról tájékoztatom és egyben kérem a hatóságom által megfogalmazott ajánlások szíves elfogadását is!

1. A 2/2019. Országos Főállatorvosi Határozat 4. fejezet 4.2.2.1. pontja az elhullott vaddisznók bejelentése és szervezett keresése vonatkozásában az **írásbeli bejelentés módjának meghatározását** az illetékes megyei főállatorvos hatáskörébe utalja: Zala megyében az

ÉLELMISZERLÁNC-BIZTONSÁGI ÉS FÖLDHIVATALI FŐOSZTÁLY

8900 Zalaegerszeg, Göcseji u. 18. Pf.: 224.

Telefon: (36 92) 549 280, Fax: (36 92) 311 354, E-mail: elelmiszer@zala.gov.hu, Honlap: www.kormanyhivatal.hu/hu/zala

elhullottan talált vaddisznó tetemet vagy a szervezett keresés eredményeként talált elhullott vaddisznót a vadászatra jogosult a hulla észlelésétől számított **24 órán belül írásban köteles bejelenteni az alábbi e-mail címeken:**

- Zalaegerszeg Járás illetékességi területén talált hulla esetén: zalaegerszeg-aeu@zala.gov.hu
- Keszthely Járás illetékességi területén talált hulla esetén: keszthely-aeu@zala.gov.hu
- Lenti Járás illetékességi területén talált hulla esetén: lenti-aeu@zala.gov.hu
- Nagykanizsa Járás illetékességi területén talált hulla esetén: nagykanizsa-aeu@zala.gov.hu

A bejelentést **másolatban** minden esetben meg kell küldeni az Élelmiszerlánc-biztonsági és Földhivatali Főosztály központi e-mail címére is: elemiszer@zala.gov.hu

Az előírt feladatok végrehajtása során felmerült kérdésekkel kapcsolatban az állategészségügyi hatóság telefonon is kereshető munkaidőben (hétfő – csütörtök: 7.30 – 16.30; péntek: 7.30 – 13.30) az alábbi telefonszámokon:

- Zalaegerszegi Járási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztálya: **06/92/549-280/111 mellék**
- Keszthelyi Járási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztálya: **06/83/312-665**
- Lenti Járási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztálya: **06/92/351-078**
- Nagykanizsai Járási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztálya: **06/93/311-329**

Tájékoztatom, hogy állategészségügyi hatóságunk munkaidőn túl készenlétes szolgálatot tart fenn, amely az alábbi telefonszámon érhető el: **06/30/6314-269**

Ezúton kérem, hogy a készenlétes elérhetőségünket csak akkor vegye igénybe, ha a bejelentés vagy a megválaszolandó kérdés nem tűr halasztást!

2. Az aktív közreműködést elrendelő határozat a vadászatra jogosult kötelezettségeként írja elő a talált hulla és a diagnosztikai célból kilőtt egyedek mintázását. A mintavétel során kérem az alábbiak betartását:
 - a mintákat az állategészségügyi hatóság által biztosított, a 2020. január 16-ai értekezletet követően átadott műanyag tégelyekbe kell helyezni;
 - elhullott állatból képzendő minta: mandula, bélfodri nyirokcsomó, lépből egy kockacukor nagyságú darab (mindhárom minta egy tégelybe kerül);
 - önmészített, rothadó hullából képzendő minta: teljes csöves csont vagy a szegycsont. A csöves csont lehet az elülső vagy a hátulsó lábból is, de TILOS a csontot elfűrészelni, mivel sem a félbevágott csont, sem a levágott lábvég nem alkalmas mintaként. A kivett

teljes csöves csontot egy tiszta nejlon zacskóba kell belehelyezni – amiről a vadászatra jogosult köteles gondoskodni!

- a diagnosztikai célból kilőtt egészséges állatból vett minta: egyik oldali mandula, véralvadék a szívből vagy valamelyik nagyobb érből. Hasüregbe vagy mellüregbe kifolyt vérből TILOS mintát venni! FONTOS: Itt a két mintát külön kell tenni, egyik műanyag edénybe kerül a mandula, másikba pedig a véralvadék. Tilos a minták egy tégelybe való helyezése, mert az fals vizsgálati eredményhez vezethet!

Fontos, hogy minden megmintázott egyed mintái külön tégelybe kerüljenek, és egy egyedet csak egyszer szabad megmintázni!! A mintákat hűtve kell tárolni, fagyasztani tilos!!

A mintát mintaazonosító lapnak kell kísérni, amely három példányban töltendő ki. Felhívom figyelmét a mintaazonosító lap pontos kitöltésére, amelyre vonatkozóan pontos eligazítást ad a 2/2019. OFA Határozat 3. számú függeléke! A mintaazonosító lap egy példánya a vadászatra jogosultnál marad, melyet két évig köteles megőrizni.

A minták leadására hétköznap (hétfő – péntek) 8-10 óra között lesz lehetőség az illetékes Járási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztályán. A mintákat leadásukig hűtve kell tárolni, amiről a vadászatra jogosult köteles gondoskodni! A vadásztársaságok mintaleadás szerinti felosztása a járási állategészségügyi osztályok között megegyezik a vadászatra jogosultak gyűjtőhelyek közötti felosztásával. Így – ellentétben az értekezleten elhangzottakkal – több járás területén fekvő vadászterület esetén nem a megtalálás vagy a kilövés helye határozza meg a minta leadásának helyét!! Kérem, hogy a csatolt táblázat szerinti besorolást legyen szíves figyelembe venni mind a gyűjtőhelyre, mind a minta-átvételi helyre besorolás esetén!

3. A talált hulla és a diagnosztikai célból kilőtt egyedek gyűjtőhelyre szállítása, mint feladat szintén a vadászatra jogosultat terheli. A szállítás során eleget kell tenni annak a járványügyi követelménynek, hogy a szállítás csöpögés mentesen történjen. Ez ugyan megvalósítható lenne a tetemek gondos becsomagolásával, de az így keletkező göngyöleg anyag elhelyezése - ami ettől kezdve veszélyes hulladéknak számít – nem megoldott. Jelen szabályozás mellett a gyűjtőhelyen nincs mód a göngyöleg külön elhelyezésére, a tetemmel együtt a gyűjtőkonténerbe sem helyezhető (hisz a tetemek elégetésre mennek), és a vadgazdálkodók is csak veszélyes hulladékként semmisíthetnék meg, amelynek költsége jelenleg állami forrásból, a kártalanítási alapból nem hívható le.

A fentieket figyelembe véve és kiemelt figyelmet fordítva a járványügyi megelőzés fontosságára az alábbi javaslatot teszem: JAVASLOM, hogy a vadászatra jogosult szerezzen be nagyméretű műanyag ládát /ládákat a vaddisznó testek szállításához!! A műanyag láda fertőtlenítőszeres vízzel átmosható, fertőtleníthető, mely szintén a vadászatra jogosult feladata lesz. Az ASP ellen hatékony fertőtlenítőszeres listája megtalálható a NÉBIH honlapján a kiemelt témák között az alábbi linken: <https://portal.nebih.gov.hu/afrikai-sertespestis>.

Tájékoztatom, hogy sem a tetemeket gyűjtőhelyre szállító autó platójának, sem a szállításhoz használt műanyag ládának a gyűjtőhelyen való lemosására, fertőtlenítésére nem lesz lehetőség. A feladat végrehajtása a vadászatra jogosultat terheli: az általa kijelölt helyen a járványügyi szabályok és óvintézkedések betartása mellett.

4. Zala megyében figyelembe véve a vadásztársaságok számát és a 2/2019. OFA Határozat szerint hatóságunk által számított, a vadásztársaságoknak előírt éves mintaszámot, jelen kockázati besorolásunk alapján négy helyen volt indokolt és szükséges gyűjtőhely kialakítása. A megfelelő gyűjtőhelyek kialakításakor számos szempontra kellett figyelemmel lenni, ami jelentősen megnehezítette a megfelelő helyek megtalálását. Ugyanakkor szükség volt egy-két engedélyre annak érdekében, hogy bevállalják a hullák befogadását és elszállításig való felelős őrzését. A gyűjtőhelyeknek adott engedélykötések között szerepel, hogy nem kell biztosítaniuk fertőtlenítő lemosási lehetőséget a szállító járművek részére. Az ATEV-vel folytatott tárgyalások során ragaszkodott hozzá hatóságunk, hogy a gyűjtőhelyekre nagyobb és zárható fedelű konténerek kerüljenek kiszállításra, amit megtele után elszállítanak és nem helyben ürítenek, így ennek tisztítása és fertőtlenítése sem lesz feladata a gyűjtőhelyeknek. A hatóság ezen irányú döntését a járványügyi szempontok mellett az is indokolta, hogy a konténerben lévő tetemekhez való illetéktelen személyek hozzáférést ezáltal is megakadályozza.

A gyűjtőhelyekre kért konténer mérete, magassága miatt előfordulhat, hogy a nagyobb méretű, súlyú tetemek konténerbe való behelyezése több ember összefogását igényli. Kérem, hogy a szállítást ennek megfelelően lehetőleg több emberrel végezzék, a gyűjtőhely a tetemek konténerbe való elhelyezésben fizikai segítségét nem tud nyújtani.

A gyűjtőhelyeken lehetőség lesz a szállított testek mérlegelésére. A mérlegelés azonban az esetek többségében csak hidmérlegesen megoldható, ami hozzávetőlegesen 10 kg-os hibahatárt jelent a mérésben.

Tájékoztatom, hogy a gyűjtőhelyek egyenletesebb leterheltsége miatt indokolt volt a vadászatra jogosultak gyűjtőhelyek közti szétosztása. Jelen levél mellékleteként becsatolt táblázat tartalmazza a gyűjtőhelyekkel kapcsolatos fontosabb tudnivalókat (cím, milyen napokon, mettől-meddig lehet beszállítani, kapcsolattartó neve, elérhetősége), valamint azt, hogy melyik vadgazdálkodó hova szállíthat be. Kérem a táblázatban foglalt figyelembe vételét és betartását!

A gyűjtőhelyek a szállításról dokumentációt kell, hogy vezessenek, ami alapját képezi majd a járási főállatorvos teljesítésgazolásának, és ezáltal a vadászatra jogosultak elszámolásának. A gyűjtőhelyen az alábbi adatokra lesz szükség a vadászatra jogosult részéről: VT kódszáma, neve, szállító személy neve, a szállított test diagnosztikai kilövésből származik-e, vagy talált hulla, nagyvadazonosító száma, korosztálya, mért testtömeg.

Az ország két megyéjében is megjelent madárinfluenza fertőzés miatt sajnos az ATEV leterheltsége tovább nőtt az elmúlt hétben. Mindezek ellenére remélem, hogy január 27-vel induló hétre Zala megyében is felállnak és fogadóképesek lesznek már a kijelölt gyűjtőhelyek. Erről egy újabb levélben tájékoztatni fogom. Amennyiben az erről szóló értesítés előtt az előírt mintaszámból szeretne már teljesíteni a vadászatra jogosult, kérem, a lőtt egyed mintázása előtt vegye fel a kapcsolatot és egyeztessen az illetékes járási főállatorvossal!

5. Az elszámolás rendjéről az alábbiak szerint tájékoztatom: az aktív közreműködést elrendelő határozat erre vonatkozóan is tartalmaz rendelkezést; ugyanakkor a részletszabályok ismertetésével a vadászatra jogosultak munkáját kívánjuk ezen a téren is segíteni. A számlák leadási határideje a teljesítést követő hónap (tárgyhónapot követő hónap) 10. napjáig tehető meg az illetékes járási élelmiszerlánc-biztonsági és állategészségügyi osztályon (ahol a minták leadása is történt). A számlákat a Zala Megyei Kormányhivatal nevére kell kiállítani 30 napos teljesítési határidővel.
 - a) A diagnosztikai célból kilőtt és gyűjtőhelyen leadott egyedek értékét külön számlán kell szerepeltetni, mert ez a Kormányhivatal részéről előzetes pénzügyi teljesítést nem igényel. A gyűjtőhelyekről beérkező dokumentáció alapján, valamint a vadászatra jogosult által diagnosztikai célból kilőtt egyed leadott mintája alapján (mintaazonosító lapokon ez nyomon követhető) a járási főállatorvos kártalanítási határozatban rendelkezik a diagnosztikai célból kilőtt egyedek után az állami kártalanítási alapból kifizethető és lehívható összegről. A kártalanítási határozat és a vadászatra jogosult által kiállított számla képezi a pénzügyi teljesítés alapját, amit ebben az esetben a Zala Megyei Kormányhivatal 30 napon belül nem fizet ki, ugyanis a megítélt összeg lehívása közvetlenül a kártalanítási alapból történik a kártalanítási határozat és a mellé csatolt számla (amit a Zala Megyei Kormányhivatal nevére kell kiállítani, de fel kell tüntetni rajta, hogy pénzügyi teljesítést nem igényel) NÉBIH-hez való továbbítását követően.
 - b) A szervezett keresésért, a diagnosztikai célú kilövésért, a mintavételért és a talált hullák gyűjtőhelyre szállításért elszámolható összegeket tételes bontásban kell megadni egy másik, a fentitől elkülönülő számlán, amit ugyancsak a Zala Megyei Kormányhivatal nevére kell kiállítani 30 napos teljesítési határidő megjelölésével. A számlát a járási főállatorvos fogja teljesítésigazolással ellátni abban az esetben, ha a számlán feltüntetett hulla /hullák bejelentése megtörtént GPS koordinátákkal együtt, a bejelentett hullákhoz rendelhető mintaleadás a mintaazonosító lapok alapján, a diagnosztikai célból kilőtt egyedek leadásra kerültek a gyűjtőhelyen és ez a gyűjtőhelyi dokumentációból levezethető, továbbá a járási főállatorvos hivatalában rendelkezésre álló mintaazonosító lapok alapján az ezekből vett mintaleadás is bizonyítható. A járási főállatorvos teljesítésigazolását követően ezen számlák a Zala Megyei Kormányhivatal Pénzügyi és Gazdálkodási Főosztályára kerülnek, ahol 30 napos határidővel történik a pénzügyi teljesítésük.

Felhívom figyelmét, hogy amennyiben a leadott és hatóságom által laboratóriumba beküldött minta a laboratórium visszajelzése alapján vizsgálatra alkalmatlannak minősül, az alkalmatlannak minősülő tétel / tételek vonatkozásában az elszámolásra nem lesz lehetősége a vadászatra jogosultnak!

Alkalmatlan a minta: ha nem az előírt szervből származik, ha nem egész csöves csontot küldenek be, ha véralvadék helyett a hasüregbe kifolyt vért mintázzák, stb.

Továbbá felhívom figyelmét, hogy amennyiben még nem rendelkezik FELIR azonosítóval, aminek a száma szükséges a kártalanítási határozat meghozatalakor, kérem, haladéktalanul jelezze az alábbi elérhetőségen: telefon: 06/1/336-9024; fax: 06/1/336-9230; e-mail: felugyeletidij@nebih.gov.hu; levelezési cím: 1525 Budapest, Pf.: 121.

Ezúton kérem, hogy a fent leírtak betartásáról a járványügyi megelőzésre való tekintettel szíveskedjék gondoskodni!

Zalaegerszeg, 2020. január 20.

Dr. Sifter Rózsa kormány megbízott nevében és megbízásából:

Dr. Németh Ágnes Izabella
főosztályvezető
megyei főállatorvos

Kapja:

1. Valamennyi Vadászatra Jogosult Zala megyében – elektronikusan
2. ZMKH Zalaegerszegi Járási Hivatal Agrár és Környezetvédelmi Főosztály Földművelésügyi Osztály - tájékoztatásul – e-mailben
3. ZMKH Valamennyi Járási Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztálya – tájékoztatásul – e-mailben
4. Országos Magyar Vadászkamara Zala Megyei Területi Szervezete - tájékoztatásul – e-mailben
5. Néber Szilveszter, Nemsics Balázs tájegységi fővadászok – tájékoztatásul – e-mailben
6. Irattár